

肩負經濟大省責任 抬升發展標杆

湖北：加快建成中部地區崛起戰略支點

今年全國兩會，政府工作報告提出要支持經濟大省挑大樑，在要素保障、科技創新、改革開放先行先試等方面制定支持政策。3月6日，全國人大代表、湖北省委書記王忠林在十四屆全國人大三次會議湖北代表團舉行開放團組會議上表示，加快建成中部地區崛起的重要戰略支點，是總書記賦予湖北一以貫之的戰略定位，是湖北服務國家發展大局一脈相承的戰略任務，是湖北必須一抓到底的戰略機遇，將強化支點意識，抬升發展標杆，全力把湖北發展好、穩定好，不負機遇的歷史性眷顧。

大公報記者 張帥、歐陽思柔北京報導



3月6日，十四屆全國人大三次會議湖北代表團舉行開放團組會議。大公報記者張帥攝

湖北建設中部地區崛起重要戰略支點的基礎

- 湖北的人均GDP超過9萬元，是中部地區唯一人均GDP超過全國平均水平的省份
突破性科技成果競相湧現：存儲芯片、心肌旋切、北斗導導遙一體化等技術和產品世界領先
光電子信息、汽車製造、大健康三大產業邁入萬億級規模，數字經濟增加值佔比超過50%
作為九省通衢，承東啟西、連南接北，具有得「中」獨厚的優勢

2024年，湖北全省實現生產總值60012.97億元（人民幣），比「十四五」規劃提前一年跨越6萬億目標，走出了一條昂揚向上的發展曲線，成為中國第七個跨越6萬億的省份。

「我們深刻認識到，加快建成中部地區崛起的重要戰略支點，是總書記賦予湖北一以貫之的戰略定位，是湖北服務國家發展大局一脈相承的戰略任務，是湖北必須一抓到底的戰略機遇。」王忠林表示，湖北將按照一年開新局、五年大變化、十年結碩果的發展步驟，大力實施能級跨越、科創引領、產業倍增、樞紐提能、美麗湖北、文化創新、區域聯動七大戰略，整體提升湖北的發展能級、發展速度、發展質效、發展後勁，着力在打造科創支點、產業支點、生態支點、開放支點、聯動支點上狠下功夫。

打造新時代「九省通衢」

王忠林強調，加快建成中部地區崛起的重要戰略支點，關鍵在科技創新，創新強則湖北強。科技資源豐富是湖北最大的優勢，湖北擁有82位院士，1121萬技能人才，132所高校，

在校大學生超過200萬，「要打造策源先導的科創支點，努力建設具有全國影響力的科技創新高地。」

湖北承東啟西、連南接北，具有九省通衢、得「中」獨厚的優勢。王忠林還指出，加快建成中部地區崛起的重要戰略支點，必須具備強勁的樞紐功能和集散效應。湖北將積極服務和融入新發展格局，以建設陸海空「三條絲綢之路」戰略樞紐，打造新時代「九州通衢」，建設國內大循環的重要節點和國內國際雙循環的重要樞紐。

「三根支柱」積蓄實力

當日，全國人大代表、湖北省省長李殿勳也指出，推動科技創新和產業創新融合發展，需要堅持需求牽引，持續築牢增強先進技術供給、促進科技成果轉化、推動以企業為主體的產學研協同創新「三根支柱」。要促進形成「人人想創新，事事靠創新，處處有創新」的濃厚氛圍，從科技研發平台到成果轉化平台，再到產業培育平台，要進行一次全面的梳理分析研判，「弱的就強，錯的就改，讓土壤更加適合，構築一個完整的平台體系。」

加快形成乳業新質生產力 保障民眾「奶瓶子」安全

【大公報訊】記者王道報道：3月5日，十四屆全國人大三次會議在北京人民大會堂舉行開幕會。全球研發創新中心研發總監史玉東（見圖）在兩會現場接受專訪時表示，要加快形成乳業新質生產力，保障國家「奶瓶子」安全。



今年政府工作報告提出，要大力推動創新驅動發展，促進產業結構優化升級。針對這一點，史玉東表示，與國際領先市場相比，我國乳製品消費品類較單一、綜合利用率低，尤其是配方奶粉關鍵功能基料「卡脖子」問題依然嚴重，嚴重制約了行業的高質量發展。當前，迫切需要突破行業這些「瓶頸」，加快打造乳業新質生產力，以科技創新促進產業創新，保障國家「奶瓶子」安全。

聚焦運動營養等高潛力領域

如何加快形成乳業新質生產力，保障國家「奶瓶子」安全？史玉東提出多項建議：一方面，要做大做精乳製品深加工產業，鼓勵龍頭企業帶頭開展基礎性、原創性研發，加快解決關鍵原料保障及安全問題；另一方面，要通過智能製造提高生產效率、降低成本，進一步增加產品品質、擴大市場規模，做強液態奶基本盤；此外，還要聚焦精準營養、運動營養、

益生菌等高潛力領域，鼓勵企業拓寬行業新賽道，並在政策法規支撐、項目匹配等方面給予支持和引導。

今年政府工作報告提出，要積極發展社會事業，增進民生福祉。國民健康事關民生福祉，是國家可持續發展的基石，而青少年作為國家未來發展的建設者，其營養健康受到社會各界的高度重視。史玉東表示，奶及奶製品營養豐富，充足攝入有益於人體健康，尤其有利於肌肉和骨骼健康，是青少年成長道路上不可或缺的營養來源。對此，史玉東建議，將改善學生營養健康行動提升到國家戰略層面，各級政府通過政策引導推動落實。同時，要建立國家學生飲用奶計劃推廣專項資金，並加強政府管理引導和學生營養立法，通過法律制度規範學生奶推廣。此外，還應加強公益支持和營養健康宣傳，科學引導消費，為青少年營養健康保駕護航，助力健康中國建設。史玉東表示，蒙牛未來將持續在精深加工、合成生物等行業前沿領域加大創新力度，並通過數智化、低碳化轉型，在進一步夯實基礎營養的基礎上，加快拓展六大關鍵營養功能的研發布局，並在運動營養、特醫食品、銀髮介護等專業營養賽道持續引領，致力於為消費者提供更精準的營養服務。

「人工智能是中國企業的時代機遇」

【大公報訊】記者楊奕霞、丁春麗北京報道：「人工智能是中國企業的時代機遇，相信會有更多中國企業不斷創造享譽世界的中國品牌！」在3月5日十四屆全國人大三次會議首場「代表通道」上，全國人大代表、海爾集團董事局主席、首席執行官周雲傑（見圖）表示，海爾將致力於發展新質生產力，成為數字經濟的領航者。周雲傑此次參會帶來了3份建議，均聚焦人工智能的發展和應用，涉及新型工業化、智慧家居、血液及血液製品等領域。



每10件家電專利7件來自中國

「科技創新是一個品牌能否立足世界的關鍵變量。」在周雲傑看來，企業要走向世界，必須鑄造科技創新這個基點，不斷「尋尖」「拔尖」，才能真正成為頂尖。海爾正是通過不斷地對標國際標準，持續創新，實現了突破。周雲傑用「堅守、創新、共贏」三個關鍵詞

回顧了海爾全球化歷程，揭示了中國品牌贏得全球用戶認可的核心要素。周雲傑回憶說，在2014年國際電工委員會上，當海爾首次提出冰箱保鮮國際標準時，遭到了很多國家代表的反對，理由是中國企業不可能從0到1制定國際標準。海爾堅持自主創新，首創了控氧保鮮、磁控保鮮等技術，終於在2020年成功發布為國際標準，被英國、歐盟等20多個國家和地區採用。目前，海爾在全球建立了十大研發中心，陸續推出了200多項創新性原創產品，牽頭制定了100多項國際標準，引領了全球家電行業的技術創新。如今，中國已經成為世界家電科技創新的佼佼者，全球每10件家電專利中就有7件來自中國。

加快AI發展 面臨三大挑戰

出現了40次的「創新」，是今年政府工作報告中一個頗受關注的高頻詞。周雲傑表示，海爾將在產業技術

突破上持續加快「人工智能+創新場景」的應用，加快完善智家大腦、天智工業大模型和盈康大腦三大垂域大模型，實現人工智能在多場景中的創新與應用。

在周雲傑看來，人工智能當前在工業大模型的深度應用實踐中主要面臨三大挑戰：數據質量與語料庫構建的雙重瓶頸；場景適配與模型可靠性的雙重挑戰；轉型切點和話語體系的雙方錯位。

周雲傑提出三點建議：一是夯實發展底座，發布國家級工業場景圖譜、語料庫和數據集。建議設立國家專項，加大力度推廣實施「一圖四清單」行動方案，為人工智能在工業領域應用提供堅實基礎。二是支持龍頭企業，示範工業大模型應用價值。三是建議對國家級雙跨平台企業出專項財政扶持政策，培育一批工業大模型與場景圖譜精準匹配的標準化、可復用、低成本的解決方案，為中小企業提供用得上、用得起、用得好的人工智能服務。

簡化跨境投融資流程 為外貿企減負

【大公報訊】記者楊奕霞、丁春麗北京報道：今年政府工作報告明確提出，穩定對外貿易發展。加大穩外貿政策力度，支持企業穩訂單拓市場。「期待出台更多政策能夠為外貿企業『出海』保駕護航，共同推動中國外貿高質量發展。」全國人大代表、山東新明輝安



全科技有限公司（以下簡稱「新明輝」）總經理李輝（見圖）表示。

李輝建議相關部門可為外貿企業出台稅收優惠、出口補貼等針對性政策，降低企業出海成本。例如在金融

方面，構建多層次跨境金融服務平台，簡化跨境投融資審批流程，探索建立跨境電商風險補償機制，鼓勵發展跨境人民幣結算，解決企業跨境支付結算效率低、渠道少、手續繁、費率高、資金回籠周期長等問題。

李輝還建議完善服務體系，建立包括政策法規、市場動態、合作對接、風險預警等多項服務在內的綜合服務平台，讓企業能及時掌握海外市場的最新動態與風險。同時，他建議在智能化生產、綠

色化轉型等方面給予外貿企業更多支持與引導，幫助企業更好地實現轉型升級，從而增強在國際市場上的競爭力。

「我們也將緊跟山東的『萬企出海 魯貿全球』行動重點，將目光聚焦於拉美、中東、非洲、俄羅斯、中亞等新興市場。」李輝表示，新明輝今年將積極拓展新興市場，擴大市場份額。這些新興市場工業發展迅速，對工業安全產品需求旺盛，有著巨大的發展潛力。新明輝也將深入了解當地市場需求和法規政策，快速打開市場局面，擴大市場份額。

制定規範標準 促進鄉村旅遊健康發展

【大公報訊】記者楊奕霞、郭瀚林北京報道：「我是一名來自農村基層的代表，主要關注鄉村振興工作。」全國人大代表、山西省晉城市陽城縣北留鎮皇城村黨委書記陳曉控（見圖）5日在人民大會堂接受記者採訪時表示，發展旅遊業已成為很多農村地區實現經濟發展、助力鄉村振興的重要路徑。他建議從國家層面研究制定鄉村旅遊發展的規範標準，指導和促進各地鄉村旅遊健康、可持續發展，並推動構建多元產業體系，為農業農村發展提供新動能。



作為《康熙字典》編纂官、清代名相陳廷敬的故里，主打以「煤炭打基礎、旅遊創品牌、高新產業求跨

越」的皇城村，目前各類鄉村企業正穩步健康發展。陳曉控介紹，通過構建多元產業體系，促進產業優勢互補、互利共贏，村集體企業皇城相府集團已成為一個集煤炭開採、旅遊開發、製藥製酒、房地產等多元產業於一體的現代化企業集團，擁有6000餘名員工，總資產100多億元。

「產業興旺是鄉村振興的經濟基礎，我們要將資源優勢轉變為產業優勢，為鄉村高質量發展提供強勁動能。」陳曉控說。

在旅遊業方面，皇城不僅擁有國家5A級景區皇城相府生態文化旅遊區、4A級景區郭峪古城、海會書院等。近年來，皇城村還以創建國家級旅遊度假區

為目標，圍繞「吃住行、遊購娛、商養學」全產業鏈，深入實施了皇城相府大景區品質提升工程，總投資15億多元，把3.6萬平方米核心景區建設成為覆蓋全城23.5平方公里的國家休閒旅遊度假區。2024年接待遊客200萬人次，綜合收入達3億元，帶動發展各類商戶、農家樂300多個，安排就業3000餘人，有效促進村集體經濟持續增收和村民普遍就業。

陳曉控談到，過去辦企業，規劃、發改、環保、消防、工商等十多個部門要審批，而且每個部門都是單獨審批蓋章，增加了企業辦事成本，還耽誤了企業發展機遇。如今，山西全省上下全力打造一流營商環境正蔚然成風，讓他感到「真正形成了一種清爽的政商環境」。